# 新时代诗歌座谈会在北大举行

8月27日,"新时代诗歌座谈 会"在北京大学习近平新时代中国 特色社会主义思想研究院举行。 中国作协、北京大学、《光明日报》 等单位的专家学者围绕新时代诗 歌的发展建设等问题进行座谈,会议期间,还举办了"新时代诗论奖" 颁奖及《新时代诗歌百人读本》首

今年7月16日, 习近平总书记 在致中国文联中国作协成立70周 年的贺信中,再次指出"中国特色社 会主义新时代呼唤杰出的文学家、 艺术家",号召广大文艺工作者"记 录新时代、书写新时代、讴歌新时 ',这是继今年3月4日习近平总 书记看望政协文艺、社科群组委员 讲话后第二次强调新时代对文学艺 术的期盼和呼唤,可以说,这是总书 记发出的倡导新时代文学、新时代 诗歌的动员令,明确而具体,两次强 调,可见其重要性。当代文学、当代 诗歌也从此进入一个新时代。

这次座谈会是由北京大学习 近平新时代中国特色社会主义思 想研究院、《光明日报》社、《文艺 报》社、《诗刊》社联合主办的,会议 主要围绕新时代诗歌的四个方面 展开讨论:一、时代性;二、人民性; 、主体性;四、新时代诗歌的美学

北京大学党委常委、宣传部部 长、中国诗歌研究院院长蒋朗朗致 欢迎辞。他说:一个时代有一个时 代的文艺和精神,诗歌始终与不同 时代的核心命题相呼应,从来是时 代最敏感的风向标,具有鲜明的时 代性。中国特色社会主义的伟大 实践进入了新时代,因此诗和当 下,诗与新时代社会实践密切相 关,诗歌的发展,诗歌研究,也应当 深入参与到塑造时代之"新"的过 程中,更好地弘扬新的时代精神。 中国新诗正是从北京大学起步并 走过百年历程,路虽坎坷,但其始 终与社会实践与时代前行的步履 紧密相连。在新时代背景下,诗 人、诗歌研究的学者应认真关注现 实,注重实践、紧贴社会,为社会 和大众创作出更多更好的反映新 时代风貌的精品力作,推动新诗 理论创新,繁荣发展中国当代文 学艺术。未名湖畔好读书,博雅塔 下宜聆教。他希望各位专家学者 分享经验,贡献智慧,共同为中国 诗歌和中国文艺的繁荣发展建言 献策。

《光明日报》社副总编辑李春



吉狄马加、李春林、李少君、刘晓婧为新书首发揭幕

林在致辞中说:为了贯彻落实党中 央关于当下诗歌创作的指示,《光 明日报》文艺部在文艺评论版开设 文艺观潮·创作无愧干新时代 的诗歌"专栏,围绕新时代需要什 么样的诗歌,怎样创造无愧于新时 代的诗歌刊登了20多篇文章,产生 了良好的社会反响。从刊发的20 多篇文章来看,这次讨论主要具备 了以下特点:第一,坚持问题意识, 梳理诗歌创作存在的问题;第二 紧扣时代特点,把握诗歌创作的方 向;第三,开展诗歌讨论,传达大众 对诗歌的期待。除了开展诗歌讨 论、《光明日报》还致力于推动优秀 诗歌创作,推出了不少基调昂扬、 色调明快、接地气的诗歌,让诗歌 评论与诗歌创作相互砥砺、相得益

中国作家协会书记处书记、副 主席吉狄马加在致辞中强调: 习近 平新时代中国特色社会主义思想 是马克思主义中国化的最新理论 成果,十八大以来,习近平总书记 发表了一系列关于文艺的重要讲 话,这些讲话构成了习近平文艺思 想,为我们讲一步推动中国当代文 学创作和诗歌创作指明了方向。 诗人的创作怎么能够更好地解决 诗歌与时代和人民的关系?首先 要明确我们的历史方向和新时代 诗歌的定位。现在,我们处在一

前所未有的、波澜壮阔的时代,需 要用诗歌去拥抱新时代、见证新时 代、书写新时代。这就要求诗人们 将个体生命经验融入到民族复兴 的伟大历史进程中去,找到更好的 交合点,事实证明,越是伟大的诗 人越是如此。为了推动中国诗歌 创作繁荣发展,《诗刊》社、《文艺 报》、《光明日报》等单位应该形成 合力,增强互动。期待有更多真正 反映这个时代,思想性、艺术性都 很好的具有经典性的大作品!

主持人、《诗刊》社主编李少君 向大家介绍了新时代诗歌大讨论 主题征文评选结果。吉狄马加、李 春林、谢冕、蒋朗朗、梁鸿鹰、韩毓 海分别为六位获奖作者颁奖。

会上,还举行了《新时代诗歌 百人读本》新书首发仪式,吉狄马 加、李春林、李少君、刘晓婧为新书 首发揭幕。《新时代诗歌百人读本》 是为贯彻落实习近平总书记关于 "记录新时代、书写新时代、讴歌新 时代"的指示,编辑出版的新时代 诗歌读本,该书由融创中国集团支 持,共选编了200多首关于新时代 的基调明亮、能量充足、人民喜爱、 能够发挥社会作用的优秀诗作

座谈环节,与会专家学者围绕 聚焦"新时代诗歌",从不同角度进 行了深入细致的讨论。

### "新时代诗论奖"揭晓

由《光明日报》文艺部、《文艺 报》社、《诗刊》社联合主办的"新时 代诗歌大讨论"主题征文,历时五个 多月,共收到投稿312篇。近日经 主办方联合成立评委会评选,6篇 征文获得"新时代诗论奖"。

#### "新时代诗论奖"获奖名单

罗振亚:《让诗歌从飘渺云端回到坚 实地面》

汤养宗:《对新时代诗歌的创新、建设 与发展的几点思考》

> 蒋登科:《新时代诗艺的双向交流》 秦立彦:《"拿来"自己的传统》 杨四平:《新时代诗歌呼唤崇高美》

李 壮:《时代之新与诗歌之新》

## 8月22日,《中国当代作家论》新书分享会

商震、李壮、霍俊明

对谈《于坚论》

在北京国际展览中心中国作家馆举办。作家 出版社有限公司副总编辑商震,青年批评家、 青年诗人李壮,诗人、批评家、霍俊明就《中国 当代作家论》之《于坚论》阐述了各自的观点。

于坚,"第三代诗歌"的代表性人物。《于坚 论》并非严格意义上的"诗人论""文本细读"和 "文学批评"甚至"文化研究",而更像是随笔、 对话(潜对话)、印象记、读后感、杂谈、传记、索 隐和评注。作者霍俊明用诗人\批评家的方式 细读和还原于坚,在随意、散漫的氛围中寻找 干坚诗歌、散文内部的秘密和多样性。

商震表示,霍俊明对于坚的诗做出了有自 己观点的评价,没有数据的堆砌与统计学意义 上的评论,而是带有个人感情的、有着强烈思想 情感判断的评论,为这本书赋予了文学价值。

李壮说,霍俊明是一位高产的作家,他的 每一部作品都有着不一样的文字,区别于套路 化的文字。霍俊明的独特文学魅力在于他的 文字中有着生命情感的注入。

谈到文学研究的价值和意义,霍俊明表 示,他想将自己的观点文字化并给更多的灵魂 来看,文字即是批评家与读者之间灵魂互通的 通道,而诗歌的风格与诗人的个人生活息息相 关。文学评论则需要有生命感,要鲜活起 来。图为分享会现场。 文章



## 2019中国东营黄河口诗会 暨首届山东文学周举办

8月30日-9月2日,"黄河入海 我们回 家"2019中国东营黄河口诗会暨首届山东文 学周活动在东营区龙居镇举办。来自中国作 协、陕西省作协、山东作协等单位的嘉宾和著 名诗人、诗歌评论家及诗歌爱好者约200余人 参加活动。

文学周活动由"叩拜黄河万里寻诗"、启动 仪式、山东文学社服务基层作家创作培训讲 座、山东省作协小说创作委员会年会、山东省 儿童文学创作委员会年会、黄河口诗歌训练 营、黄河口诗歌朗诵会、黄河口采风八个部分 组成,中国作协副主席高洪波做《当代诗歌杂 谈》专题讲座,作家刘海栖、赵德发、刘照如担 任山东文学社服务基层作家指导老师,诗歌评 论家燎原、耿占春及诗人路也担任黄河口诗会 诗歌训练营的老师。

据了解,中国东营黄河口诗会已成功举办 了四届,已经成为中国诗坛的标志性活动,是 一张充满诗意和巨大社会影响力的东营文化 黄浡